

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сулеймановой Дильбар Данисовны на тему
«Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков:
сравнительно-сопоставительный анализ», представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание

Применение Интернет-технологий открывает широкие перспективы для современных лингвистических исследований, особенно – сравнительных, поскольку появляется доступ к электронным материалам и базам многих языков мира. Исследование Сулеймановой Д.Д. отражает данные тенденции и является актуальным, в связи с обращением к материалу исторической фонетики баскского языка, не привлекавшегося до этого для специальных сопоставительных работ по тюркским, башкирскому, татарскому языкам, но находящегося в центре внимания зарубежных и отечественных лингвистов в течение всего двадцатого столетия.

Несомненна новизна работы, поскольку в ней впервые применен комплексный подход для анализа эволюции систем фонем тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков. Научной новизной, на наш взгляд, обладают все положения, выдвинутые на защиту, достоверность которых достигается обращением к авторитетным источникам по тюркским и баскским языкам, на основе изучения и анализа которых Сулеймановой Д.Д. впервые удалось установить существенные сходства и различия в истории систем фонем сопоставляемых языков.

Исходя из цели и задач исследования, автор работы применила комплексный и избирательный подход к системам фонем исследуемых языков.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит во вкладе в разработку проблем сравнительно-исторической и сопоставительно-типологической фонетики тюркских и баскского языков. Полученные результаты могут найти применение в практике преподавания и типологических исследованиях исторической фонетики башкирского, татарского, баскского языков.

Работа наполнена интересными выводами и наблюдениями. К примеру, вынесенный в шестой пункт положений вывод об участии согласных тюркских и баскской консонантных систем, относящихся по месту или способу образования к одной группе, в аналогичных исторических соответствиях (*/r/~/l/, /n/~/m/, /b/~/m/, /p/~/b/, /k/~/g/, /t/~/d/*) («с учетом условности сходства фонационных признаков

сопоставляемых фонем», с. 10 автореферата) можно было бы верифицировать и на материале других языков. Работа представляет собой завершенное исследовательское сочинение. Однако при чтении работ подобного типа часто возникают вопросы и сомнения на которые хотелось бы получить разъяснения.

1. Чем объяснить нечеткое разграничение терминов «фонетика» и «фонология»?
2. Хотелось увидеть, как работает дистинктивная функция при сопоставлении изучаемых языков ?
3. Почему тюркские сравниваются с баскским языком, хотя и другие языки проявляют элементы агглютинативности, например, румынский, арабский, испанский?

Следует отметить, что указанные вопросы и замечания носят дискуссионный характер и ни в коей мере не влияют на общее положительное впечатление.

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод об актуальности, научной новизне, содержательности, оригинальности, теоретической и практической значимости представленного исследования и о том, что диссертация Сулеймановой Дильбар Данисовны на тему «Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков: сравнительно-сопоставительный анализ» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры романо-германского языкознания
и зарубежной литературы
Института филологического образования и
межкультурных коммуникаций
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный педагогический
университет им. М. Акмуллы»

Гарипов Равил Касимович

28.12.2017

Почтовый адрес: 450000, Республика Башкортостан, г. Уфа,
ул. Октябрьской революции, 3-а.

Контактный телефон: 8(347) 273-06-43

Электронная почта: rgaripov02@mail.ru